

La Normal Superior de Maestras

No se dirá que resulta estéril la labor de la Prensa, cuando esta guiándose por fines nobilísimos se dedica a la mejora de la localidad donde tiene su arraigo y el mayor número de lectores.

Desde que se suprimió en Baleares la Escuela Normal Superior de Maestras, nosotros dedicamos a este asunto lugar preferente en nuestras columnas para conseguir que dentro del régimen que regula el funcionamiento de estos organismos, Baleares no sufriera las desventajas de carecer de un centro docente donde pudieran habilitarse para el profesorado las señoritas a quienes por sus escasos medios ó para evitar el peligro que entrañaba la residencia en Barcelona no les era posible trasladarse a la ciudad condal en busca del anhelado título que antes, y por una excepción podían obtener en Baleares.

Otros estaban interesados en que las cosas se restableciesen a su primitivo estado, que la real orden de supresión fuera derogada, que el Ministro rectificase su criterio; todos estos ahielos, muy respetables, muy lógicos, muy sensatos nos parecieron muy inoportunos, teníamos el convencimiento de que por el camino que se seguía no íbamos a conseguir nada y procuramos encauzar el deseo de todos hacia algo práctico que afortunadamente tuvo eficacia mediante oportuna y agradecida merced del Ministro, que conforme a la legislación vigente creó, para Baleares, una Escuela Normal Superior de Maestras conforme había interesado la Diputación.

Ahora bien, a la disposición ministerial habían de seguir forzosamente otros trabajos que dieran vida a lo que solo era merced del legislador y estos trabajos no se hacían ni nadie se preocupaba de ellos.

Nosotros oportunamente llamamos la atención al Presidente de la Diputación respecto al particular y con verdadera satisfacción nos hemos enterado de que, en una reunión de diputados provinciales, el tema fué abordado y discutido para ser llevado a la práctica inmediatamente.

De ahí nuestros entusiasmos por una labor eficaz y positiva que puede apuntarse la Prensa en su Haber.

Ni somos tan malos como se cree, ni tan egoístas que no nos cuidemos de los intereses de los otros, casi siempre más que de los propios, con frecuencia descuidados ó mirados como muy secundarios.

Así se ganan voluntades y se va mejorando el modo de ser de un país por naturaleza apático é indiferente.

Un esfuerzo pequeño para un resultado grande. Tal es la misión que realiza el periodismo.

Evasión peligrosa

Recogida de un naufragado

(De La Voz de Menorca)

El estimado colega que se publica en Menorca, relata interesante odisea de un soldado francés, que era conducido a Argel y se echó al agua, siendo recogido después de diez y nueve horas por los toreros del faro de la isla del Aire.

He ahí la grandiosa epopeya:

Hombrero al agua

El torero de faros encargado del de la isla del Aire remitió el sábado un oficio al señor Ayudante de obras públicas. El escrito da cuenta del hecho siguiente:

Sobre las dos de la tarde del mismo día, la señorita Anita Orfila estaba en la expresada isla explorando con unos anteojos las lejanías del mar. Llamó su atención un bulto que fluctuaba al impulso de las olas y convencida de que tenía a la vista un naufragado dió inmediatamente aviso a su señor padre.

Según el parte oficial, el naufragado estaba hacia el S. E. y como a 1.500 metros de la costa.

Lancha de auxilio

Inmediatamente tripularon una lancha de auxilio el torero don Antonio Garau, con destino en el mismo faro, don Pedro Garau, hermano del anterior, y los jóvenes Francisco Verger y Pedro Orfila, hijos de toreros que prestan sus servicios en la isla del Aire.

Tras penosa navegación y rudísimos esfuerzos, contra una corriente contraria, los abnegados salvadores llegaron al objeto de sus anhelos.

Desvanecido, aparentemente muerto, flotaba un joven sobre las olas. Vestido muy a la ligera llevaba chaleco salvavidas, y se sostenía además con un salvavidas de forma circular.

Estaba con las manos crispadas, fuertemente agarradas al borde, como si le hubiesen abandonado las fuerzas en una desesperada lucha por la vida, la cabeza inclinada sobre las manos é inmóvil; los tripulantes de la barca le creyeron cadáver.

Salvado!

Al indicarle que ayudara a su salvamento el pobre no se dió cuenta de nada ni pudo valerse.

A costa de penosos esfuerzos y maniobras subieron en vilo el cuerpo inerte del naufragado, lo depositaron en la lancha y le prestaron los primeros auxilios. Las primeras palabras del naufragado, dichas en francés, fueron un par de preguntas:

—¿Estoy en España? ¿Me darán ustedes de comer?

Tranquilizado completamente respecto a uno y otro extremo, los generosos salvadores, de vuelta ya a la isla del Aire, dieron al joven francés unos sorbos de ron, algún alimento y le cambiaron las ropas.

No cerraremos este apartado sin hacer constar que los que libraron al naufragado de morir ahogado fueron los citados hermanos señores Garau y los jóvenes Orfila y Verger. Tome nota quien deba para la debida constancia y demás efectos.

A Mahón

En el bote de don Francisco Vidal (a) es «Cóix» que se encontraba en aquellas aguas, don Pedro Garau acompañó a Mahón al recién salvado. Este durante la travesía dió a sus acompañantes: «nada es lo que acabo

de padecer comparado con lo que iba a sufrir en el disciplinario».

Durante la travesía sufrió las molestias del mareo y fué presa de algunos desvanecimientos.

Del brazo de don Pedro Garau y casi a rastras, teniendo que detenerse con frecuencia, subió el naufragado a la Comandancia de Marina. Les acompañaba también el patrón Vidal.

El expresado señor Garau fué portador del parte oficial para el Ayudante de obras públicas, que este funcionario trasladó al señor Comandante de Marina y su jefe inmediato.

Rápidamente circuló la noticia por la población y un gentío inmenso le acompañó desde la plaza de la Pescadería a la Comandancia de Marina, admirándose los que estaban enterados del caso, al verle marchar tranquilo; nadie hubiera podido creer que aquel joven hubiese estado cerca de 20 horas bajo el agua.

En la Comandancia

Con el mayor celo y solicitud el señor Comandante de Marina don Eduardo Bonmati dirigió todos los trabajos de auxilio é investigaciones propias del caso.

Dando pruebas de altos sentimientos humanitarios, lo primero que ordenó fué que se le proporcionase toda clase de alimentos, cosa que el naufragado agradeció en extremo pues según dijo hacía tres días no había comido.

Ayudaron al señor Bonmati desde los primeros momentos, además de su distinguida familia, los señores Ladio, Diaz Giles y el Coronel de Ingenieros señor Cernuda.

Inmediatamente se dió aviso al Cónsul francés Mr. Deloffre, al médico señor Andreu y al señor Alcalde; además se telefonó al Hospital civil, para que enviase una camilla.

El señor Alcalde, que domina el idioma francés, contribuyó al esclarecimiento de los hechos.

El médico señor Andreu asistió al repetido naufragado hasta su ingreso en el Hospital á donde se trasladó posteriormente.

El jefe de la Guardia Municipal cooperó eficaz é inteligentemente al mejor éxito de todo.

Nuestra entrevista

Para completar la información y adquirir personalmente algunos datos, así como para enterarnos del estado del naufragado y ofrecerle nuestros modestos servicios, nos personamos ayer mañana en el Hospital.

El naufragado en cuestión es un joven delgado, de facciones al parecer sanas, aspecto simpático y trato agradable. Nos acogió cariñoso y afable, sometiéndose con gusto y complacencia a la entrevista. A preguntas sucesivas contestó, en estos ó semejantes términos: «Me llamo Mary René Jules, tengo 21 años y medio, soy de París y soldado de infantería de Africa, en un batallón disciplinario».

Mi oficio era el de mecanógrafo; no tengo más familia que mi padre y una hermana residencia en París. Mi novia está en Bélgica. Mi padre,

José Mary, es comerciante en ropas.

No soy socialista ni anarquista; pero sí un convencido antimilitarista que a la fuerza llevaron al servicio. Deserté y junto a la frontera alemana fuí detenido. Tuve cuestiones con un sargento que me amenazó.

Preso en Besançon, durante el proceso por cantar, reír, etc., me tuvieron dos meses á pan, agua y una sopa clara cada cuatro días. Querían obligarme á pedir perdón y reducirme por hambre.

El viernes embarqué en Marsella á bordo del vapor «Tinga» con rumbo á Argel para cumplir una condena por tres años. Antes de partir avisé que trataría de escaparme. Vendí mis ropas y me hice con algún dinero.

A las once de la noche del mismo viernes, provisto de los salvavidas y sin haber visto el resplandor de ningún faro, me eché al agua, no para suicidarme, sino en busca de la libertad que otros hombres me habían arrebatado. Calculaba en aguas de España y que me recogería algún buque de los que por ellas navegan.

Empezé á nadar y así estuve sin saber á donde; amaneció y noté que me faltaban las fuerzas, pues llevaba ya ocho horas sin descanso; al poco tiempo vi a gran distancia un barco negro que cruzaba (debía ser el que venía de Palma), grité pero no me oyeron por la distancia; desfallecía, pero sin embargo seguí nadando, nadando...

Vi también dos barcas de vela que no me oyeron.

Creo que mi baño se prolongó unas diez y nueve horas. Me desmayé y ya no me acordaba de nada hasta encontrarme en un bote en brazos de mis salvadores á quienes guardaré eterna gratitud.

Estoy muy agradecido al señor Cónsul, Comandante de Marina y demás buenas personas que me han socorrido, así como al personal de este benéfico establecimiento.

Estos tatnajes que ve usted en mis brazos no tienen significación determinada. Son un mero capricho. Quería grabarme uno en el pecho con el lema «libertad ó muerte».

Al echarme al agua creo que desde á bordo no lo debieron notar.

Un amigo me había prestado una capa que yo dejé á bordo con un billete en que daba cuenta del acto que me proponía realizar.

No deseo en modo alguno volver á Francia.

Tal es á grandás rasgos el relato de Mary René quien parece instruido, se produce con facilidad, tiene ideas propias y sostiene bien la conversación, como persona culta.

Dictamen de los médicos.

Al llegar á la Comandancia de Marina el médico municipal señor Andreu reconoció, como hemos dicho, al recién salvado. Apreció de momento los síntomas siguientes:

El pulso marchaba bien, debilidad en las piernas, respiración fatigosa.

Conducido en camilla al Hospital, le lavaron para quitarle las sales, untaron el cuerpo con boullina y descansó con tranquilidad.

Ya en lo clínica municipal el ex-naufragado fué asistido por el Director del establecimiento señor Bustamante quien le apreció una esquistosis solar en la parte superior del dorso que por tanto tiempo estuvo espuesta á la acción de los agentes meteorológicos.

Creo el citado doctor que después de dos días de descanso y de trata-

miento reconstituyente, René quedará completamente restablecido.

Relato interesante.

Expresamente para «La Voz de Menorca», fué ayer traducido el relato siguiente que podemos calificar de auténtico por cuanto lo inspiró y dictó el propio Mary quien lo suscribe en todas sus partes.

Lo reproducimos íntegro, á pesar de que contiene alguna repetición, porque añade especiales detalles y es á manera de resumen de la información precedente en la parte anterior al naufragio.

Dice así:

«Mary Onesime, de 21 años y seis meses, nacido en París, Departamento del Sena; perteneciente al reclutamiento de este Departamento (clase 1911); había dejado París en Octubre de 1910 para instalarse por su profesión en Bruselas donde habitó un año; luego pasó á Luxemburgo, donde estuvo otro año. Después estubo en Zürich (Suiza) en Metz y Strasburgo».

Apresado por la gendarmería alemana fué remitido á las autoridades francesas á Delle el 16 de Abril de 1913; estubo en arcuelado dos meses en la fortaleza de Besançon.

Condenado el 8 de Julio a tres años por el Consejo de Guerra de Besançon, fué conducido á Marsella donde llegó el 25 del corriente y embarcó con ocho condenados más bajo la escolta de gendarmería para ser conducido á la Penitenciaría militar de Donare (Argelia).

Aprovechando una circunstancia favorable el viernes, hacía las diez, preguntó a un marinero en qué dirección navegaba la nave y se quedó en la parte de popa provisto de un salvavidas y de un chaleco salvavidas y después de romper sus amarras se arrojó al mar».

Uniendo este relato al de los hechos aquí desarrollados tiene el lector completa la información de tan importante asunto.

Mas noticias y detalles

Nos informan que el joven Mary ha dado nuevas é importantes noticias relativas al naufragio. Por otra parte nos dicen también que se ha encontrado otro salvavidas, sin haberse podido averiguar el paradero del naufragado que debió usarlo.

Según estas noticias de última hora á bordo del vapor «Tymga» iban con Mary René ocho corrigiendo más con destino a una penitenciaría de Africa.

A lo que parece, entre todos se trató de libertarse arrojándose al mar ya que preferían la muerte á la pérdida de libertad.

Mary René, esforzado y valiente, era por lo visto el alma de estas labores de liberación, tan naturales y en conciencia justificadas. Animaba a los compañeros y les infundía esperanzas de que serían recogidos por algún buque.

Se desprende de nuestras informes que á última hora siete de los condenados tuvieron miedo. Sólo Mary René y otro se lanzaron al inmenso abismo líquido.

El asesinato de Jalón

Sánchez y sus hijos.

Entre los episodios registrados en este odioso drama debe citarse—de paso y sin ahondar—la entrevista últimamente celebrada por el ex-capitán Sánchez con sus tres hijos menores, de que habla «El País».

Uno de sus redactores estubo en Prisiones Militares por hablar con el supuesto asesino de Jalón en el mo-

mento en que los niños llegaban á la celda de su padre.

Cuenta «El País», que Sánchez, al verlos, avanzó unos pasos y abrazó al menor de los chicos. El que le sigue en edad, aunque sin tanta efusión, se acogió también al regazo paterno. El mayor se mantuvo en su puesto rígido y, al parecer, afectado.

Escuchábase los sollozos ahogados del ex capitán, que apoyaba su cabeza sobre el hombro de su hijo menor.

Cuando hubo pasado un momento, Sánchez alzó la cabeza y miró á su hijo mayor con un gesto interrogativo.

—¿Y tú, hijo mío?—murmuró, adelantándose hacia él, en actitud de abrazarlo.

El niño se irguió altivo, y con una mueca desdeñosa retrocedió unos pasos y exclamó:

—¡Quita allá! Tú, que eres un hombre fuerte, que lo decías al menos, mira donde te ves y cómo nos dejas á nosotros.

Sánchez llora con la cabeza abatida sobre el pecho. El niño insiste con acento duro:

—Ya ves lo que has hecho de nosotros. De mis hermanos y de mí. Todos los que estudiaban conmigo en la Academia han ingresado unos en una Academia militar y otros en otra. Todos tendrán una carrera, les estará reservado un porvenir y llevarán un nombre. Todo esto me lo has quitado. A nada de eso tendré derecho en lo sucesivo. ¿Quién tiene la culpa de todo? ¿Contesta! ¿Quién?»

Si el relato es auténtico, he ahí un niño profundamente antipático.

Nuevas historias de María Luisa

El «reporter» de «El País» habló también con María Luisa, la cual le hizo manifestaciones análogas á las que ya otras veces hemos recogido; pero recargando los tintes negros.

Que su padre conocía á Jalón y que éste le había ganado bastante dinero al juego, que el capitán la amenazó de muerte después de rematar á su víctima.

—¿Y qué pasó después?—preguntó.

—Transcurrida una hora, mi padre entró á decirme que enviase por dos botellas de vino á los ordenanzas. Yo quedé horrorizada. No me explicaba que después de lo ocurrido se pudiese pensar en beber vino, y así se lo dije:—¡Por Dios, papá, vas á beber vino!

—¡Cállate imbécil, que me vas á perder. Entra en la cocina y saca las botellas.

—¿Usted había entrado ya en la cocina?

—No, señor. Cuando entré vi á mi padre junto á la pila. Por no mirarlo entré casi de medio lado. La fresquera está junto á la hornilla. Cuando yo sacaba las botellas escuché decir á mi padre:—«Esto no puede ser. Esa lumbre no sirve. Hace mucho humo. Instintivamente volví la cabeza y di un grito. Las botellas resbalaron y mi padre las cogió».

—¿Qué vio usted en la hornilla?

—Trozos de manos ó de pies, no recuerdo bien, y junto á ellos la cabeza de aquel desdichado.

—¿Y qué hizo usted?

—Corrí á la puerta loca de terror. Mi intención no se cual era. Quería oír, huir. Evitar aquel cuadro que me estrujaba el corazón y ponía en mi garganta un nudo de fuego.

—¿Y su padre?

—Como siempre. Corrió, tras de mí, me golpeó y arrastrándome hasta la hornilla y levantando el martillo, me dijo:—¿Te espanta el verlo? Pues una sola palabra que digas y

la princesa se calmó. Gonzaga, que sin duda tenía que variar algo su plan, quedóse pensativo. El presidente ordenó que se leyese de nuevo el acta que había convocado á la asamblea. Cuando terminó su lectura por segunda vez, dijo el presidente:

Príncipe de Gonzaga, tenéis la palabra. Haced el favor de manifestarnos cuanto os plazca.

Gonzaga, se levantó. Saludó profundamente á su esposa, luego á los representantes del regente, y por último al resto de los congregados. La princesa bajó los ojos, después de haber dirigido una atenta mirada á toda la asamblea y recobrando luego su inmovilidad de estatua.

Gonzaga, que era un brillante orador, empezó á hablar en voz baja y emocionada.

—Oadie supondrá, seguramente, entre los reunidos—dijo—que he convocado tan respetable asamblea para hacerla una comunicación trivial.

Ante todo, debo dar las más cumplidas gracias á los que en este momento han dado una nueva prueba de consideración y de afecto á mi fa-

didó esclarecer con sus palabras los misterios de su casa; pero el señor de Caylus mientras vivió permaneció mudo. Ahora nadie puede interrogar su tumba. La comprobación se hizo con el único testimonio del capellán de Caylus, quien al margen del acta que daba un nuevo nombre á la viuda de Nevers, dió fe con su firma del primer matrimonio y del nacimiento de la hija del duque. La señora princesa puede decirnos, señores, la absoluta verdad de cuanto he tenido el honor de manifestaros.

Todo cuanto acababa de referir era rigurosamente exacto. La princesa nada dijo. El cardenal se inclinó hacia ella, y luego, levantándose, dió en voz alta:

—La señora princesa no tiene nada que objetar.

Gonzaga, inclinándose, prosiguió:

—La niña desapareció la misma noche del asesinato. Vosotros sabéis, señores, qué tesoro de constancia y de ternura encierra el corazón de una madre. Al cabo de diez y ocho años, el único cuidado de la señora princesa, el trabajo exclusivo de todos sus días y de todas sus horas, es

gar, hicieron imposible la instrucción del proceso. Hubo dudas, suposiciones; pero no pudo hacerse justicia. Y eso que Felipe de Nevers tenía como todos sabéis, un poderoso amigo. ¿Necesito nombrarle? Todos le conocéis. Es Felipe de Orleans, regente de Francia. ¿Quién se atrevería, pues, á decir que Nevers no tiene vengadores?

Hubo un corto silencio. Luego salieron de entre los amigos de Gonzaga estas palabras:

—Eso es evidente!

Aurora de Caylus se mordió los labios hasta hacer saltar la sangre. La indignación la ahogaba.

—Señores—continuó—llegó por fin á los hechos que han motivado la reunión de esta asamblea. La señora princesa, al aceptar mi apellido, declaró la existencia de un matrimonio secreto y legítimo que la unía al difunto duque de Nevers. De igual modo hizo constar la existencia de una niña nacida de este matrimonio. Las pruebas escritas faltaban. El registro parroquial de Caylus, mutilado, no consentía la comprobación. Sólo el señor marqués de Caylus hubiese po-

milía. Primero á monseñor el regente, ese noble y digno príncipe siempre dispuesto á coadyuvar á toda empresa honrada y buena...

Expresivas muestras de aprobación corearon estas palabras.

—Luego—prosiguió Gonzaga—á la señora princesa, que á pesar de su delicada salud no ha vacilado en abandonar su retiro para descender hasta el nivel de nuestros pobres intereses humanos. Y, por último, á esos altos dignatarios, brillante representación de la más grande corona del mundo.

Gonzaga hizo una pausa. Luego continuó con acento sordo:

—Felipe de Lorena, duque de Nevers, era mi primo por la sangre, mi hermano por el cariño. Pasamos juntos los días de nuestra juventud, y puedo decirnos que nuestras dos almas no formaban más que una y que nuestras penas, nuestros intereses y nuestras alegrías eran comunes. Era un gran príncipe, y sólo Dios sabe cuánta gloria le aguardaba en los días de su edad madura. Aquel que tiene en su mano omnipotente el destino de los grandes de la tierra, qui-

estarás como él. Me vas a perder, pero yo te mato. ¿Qué más me da uno que dos?

Su gesto era una garantía de sus palabras.—Toma—me dijo.—Enalambre nos va a perder a todos. Es preciso soplar. —¿Yo?—gritó.—Tú, sí, mala mujer. Tú, que eres mi ruina. O soplas ó no sales de aquí.

Yo me cubrí la cara con el delantal y cogí el sopillo con la mano izquierda. Como según parece, no acertaba, él me lo arrebató y sopló con fuerza.

—Y las botellas! —Salí con ellas y llamé a un ordenanza para que fuese por vino. Mi padre me seguía.

Dijo también que no creía fuesen las intenciones de su padre matar a Jalón, sino hacer lo que con otro novio que tuvo en Lugo, al que aquél abofeteó y arrojó por un balcón a la calle, sin que, afortunadamente, sufriese daño, por ser bajo el piso.

En cuanto al detalle del vino, manifestó María Luisa que, al interrogar á su padre, éste le dijo que su propósito era que entrase gente en la casa para que lo viesen tranquilo, por si alguien sospechaba el crimen y les preguntaba dijese que en la casa nada habían notado de particular.

La memoria de la moza es tardía, pero segura.

Bien nos parece que se trate de salvarle la vida (y la de su padre también); pero la eterna cantinela va haciéndose insoportable.

LOS SUCESOS DE PORTUGAL

Información fideligna

Alguien se empeña en creer exageradas las noticias que muchos correspondientes envían referentes á los sucesos de Portugal. Desgraciadamente, los informes de la Prensa europea más autorizada confirman los comentarios nuestros sobre la situación en Portugal.

¿Vale el testimonio del The Times? Pues allá va.

El gran periódico londinense inserta en su número del 24 de Julio un despacho de Lisboa del 22, en el que se dan las siguientes noticias.

El arresto de suboficiales y soldados del regimiento de Artillería número 1.

Arresto del destacamento de marinos de Cascaes y su reemplazo por otros marinos adictos.

Arresto de 300 paisanos.

Descubrimiento de 50 bombas por la Policía.

Suspensión de los diarios Dia Falso, monárquico, y El Intransigente, radical (El director de este periódico, señor Costa ha cometido el pecado de hacer la oposición al jefe del Gobierno republicano.)

Salida á ranoibras de tres barcos de guerra, por temor á que las tripulaciones hiciesen causa común con los revolucionarios.

Descubrimiento de que toda la marinería de los buques de guerra es sindicalista ó simpatiza con ellos.

¿Está claro?

No se trata, pues, de una asechanza contra la forma de Gobierno ni de dificultades propias de todo régimen recientemente instaurado, sino de agitación anárquica dentro del mismo campo radical y republicano.

Ya no es el corresponsal de Túy el que habla; es el «Times», que indudablemente se leerá en la Legación de Portugal en Madrid.

Una aclaración

Con este título «La Correspondencia de España» publica las siguientes líneas que por referirse á un hecho que se propone acaecido en Mallorca reproducimos.

Dice así:

En nuestro colega «La Tribuna» de 25 del actual hemos leído un artículo en el que con el epígrafe de «Contrabando de armas» se apuntaron cargos contra la gestión del Cuerpo de Carabineros sobre incidentes del servicio surgidos en Mallorca y en Irún,

como si estos hechos tuviesen relación alguna con el asunto de las armas; y nosotros, amantes de la justicia como lo hemos sido siempre, y enterados de la misión que los reglamentos imponen á los carabineros cuando se trata del embarque de mercancías procedentes de la Península, no podemos resistir la tentación de exponer al público, para que la opinión no se extravie por maliciosos derroteros, que, en tales casos, los individuos del veterano instituto no tienen intervención alguna, limitándose sus modestas funciones á cumplimentar las disposiciones del administrador de la Aduana como responsable y director que es de estos servicios, para los que no se exige á la fuerza militar el reconocimiento previo de la mercancía, como tampoco lo efectúan por sí con las que llegan á los puertos españoles procedentes del extranjero.

El incidente de Irún, á que se refiere el colega, fué un hecho completamente aislado que nada tenía que ver con las armas, y en el que el director del Cuerpo adoptó las providencias de rigor, acordando severos correctivos para los individuos que consideró culpables por extralimitación en el cumplimiento de sus deberes.

Y, por último, respecto al incidente de Mallorca, que tampoco estaba relacionado con armas, se redujo á que los carabineros, cumpliendo con sus obligaciones, intimaron desde tierra á los tripulantes de una embarcación que maniobraba en lugar no habilitado y cual si se tratase de un barco contrabandista, á la que hicieron varios disparos para que se acercase á la costa, resultando ser una embarcación de la Compañía Arrendataria de Tabacos tripulada por sus dependientes vestidos de paisano y sin distintivo alguno que pudiera diferenciarlos de los contrabandistas.

NOVEDADES DEL DIA

Desde Inca

La populosa y comercial Inca está de fiesta luciendo sus mejores galas con ocasión de celebrar la fiesta de sus Santos Patronos.

Por las calles colgadas y arrayan en vistosa combinación, las muchachas luciendo sus mejores galas y el pueblo entretegiéndose á la expansión sana oyendo el alegre cantar de las campanas que convidan á fiesta.

El carro de la Beata

Carrera que ha de recorrer el tradicional «Carro Triunfal», el próximo domingo día 3 de Agosto:

A las siete y media saldrá de la plaza de Santa Magdalena y seguirá por las calles de S. Jaime, Constitución (vuelta), Unión, Mercado (piedra) Riera, Pueyo, Campaner, Capuchinas, Mercado, Yeseros, Pelaires, Soledad, Miñonas, Pelaires, Constitución, S. Felto S. Cayetano, Zagr-nada Concepción, Misericordia, Piedad, Concepción, Cavallería, Torrella, Roig Capuchinas, Oliva, Rambla. Real, Misión, Huertos, Rambla, Darman, San Elias, Olmos, P. Juanot Colom, San Miguel, plaza Mayor, calles Monjas, San artolomé, Jaime II, Bolsería, Vidriería, Plateria, Siete Esquinas, Colón, Bolsería, Sindicato.

P. S. Antonio, Herreria, Lonjeta, Hostales, Milagro, P. Coll, Cordelería, P. Cuartera, Samaritana, Harino, plaza Mercadal, Herreria, P. S. Agustín, Socorro, Plaza Socorro, S. Agustín, Alfarrería, P. Cuadrado, Sroncoso, plaza S. Francisco, Troncoso, Moral, Desamparados, P. Socorro, Socorro, Sol Call, P. Santa Eulalia, S. Francisco, Padre Nadal, Montesión, Peleteria, Temple, P. S. Gerónimo, Caldés, Sta. Fe, Montserrat, S. Alonso, Sta. Clara, Pont y Vich, Portella, Morey, Almudaina, Zanglada, S. Pedro Nolasco, S. Bernardo, Palacio Episcopal, Palacío, Santo Domingo, Mariua, Valseca, S. Juan, Apzadadores, Atarazanas, Gral. Barceló, Paz, Salas, Cruz, plaza Puerta Sta. Catalina, Pólvora, Olivera Bueyes, Santa Cruz, Paz, Ribera, Moncadas, Concepción, S. Jaime y P. Sta. Magdalena.

Desde Manacor

Esta tarde han sido desencenados, en los corrales de la plaza de toros de esta ciudad, los cuatro novillos de la ganadería de don Sabino Flores de Peñaseda (Albacete), que el próximo domingo han de ser lidiados por Machaquito de Madrid y Carretero con sus correspondientes cuadrillas, siendo muchos los aficionados que han presenciado el acto y alabado la buena lámina de los novillos.—C.

Un suicidio

La crónica negra tiene necesidad de apuntar hoy, un desgraciado suceso del cual ha sido víctima Antonio Sánchez, carabinero retirado, que actualmente prestaba servicio en el cuerpo de la Guardia municipal.

Estaba domiciliado en la calle de Hornabeque n.º 33.

Tiene mujer y tres hijos. Serían poco menos de las cuatro de esta madrugada, cuando en la mentada casa se ha oído fuerte detonación que ha puesto en alarma á todo el vecindario.

Una mujer momentos despues gritaba desahoradamente dando fuertes voces de socorro.

Prontamente los vecinos han acudido á la casa de referencia y se han encontrado al desgraciado Antonio Sanchez tendido en el suelo en medio de gran charco de sangre.

Se había disparado un tiro en la sien.

Seguidamente fué llamado el médico Sr. Compañy quien consideró inútiles esfuerzos de la ciencia.

A las cinco moría el infeliz suicida.

Pocos momentos despues llegaba el juzgado de guardia y despues de

Para ser honrados...

Eso dice el vulgo refiriéndose a la mujer del César y á fé que la frasecita no tiene desperdicio en este país eternamente entregado al chisme y al comentario del arroyo.

Nada hay que se escape a la censura del vulgo, ni tampoco a la malediciencia pública que busca en el chismorreo algo que le entretenga y le cautive.

Por esto, las comadres andan pre-

activar las oportunas diligencias ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción al Cementerio.

El incidente de la becerrada

No quisimos comentar el acto autoritario del Sr. Alcalde al querer entrar en la Plaza de Toros, un día que varios socios del «Veloz Sport Balear» querían lidiar unos becerros y no quisimos comentarlos porque nos pareció altamente censurable la alcaldada, máxime tratándose del Sr. Pou, espíritu abierto para todo respecto al principio de libertad que debe imperar en todo aquel que manda y por consiguiente abomina y manda de todo, lo que aún bajo la salvaguardia de su bastón, debía paecer un atropello; pero la cosa tuvo segunda parte que se desarrolló ayer en la Alcaldía.

A la una de la tarde recibió el señor Pou la visita del Presidente del Veloz D. Domingo Casasnovas; despues de mutuas explicaciones pareció ser que se salvaron las discrepancias existentes.

El Sr. Casasnovas invitaba al Alcalde á la fiesta, pero el Sr. Alcalde no iría.

Puesto que Leonor renuncia á mis mano, renuncio generosamente á la mano de Leonor.

«Pero la criada ha salido» responde á juzgar por lo que se nos dice en la siguiente carta:

Sr. Director de LA REGION: Muy señor mio: Le estimaré haga constar en el periódico de su digna dirección, que como individuo de la comisión organizadora de la proyectada becerrada que piensan celebrar varios amigos, me interesa hacer constar que dicha fiesta es completamente ajena á la sociedad «Veloz Sport Balear» y que cualquier gestión realizada por don Domingo Casasnovas, presidente de la sociedad, (y que recoge el periódico «La Última Hora» en su edición de ayer) se ha verificado sin conocimiento de dicha comisión, que las desautoriza.

Por la Comisión. A. Moner Giral

Como postdata podemos añadir que D. Domingo Casasnovas, en vista de que ciertos elementos de dicha Sociedad no habían estado conforme con la entrevista que había celebrado con el señor Alcalde, había presentado la dimisión del cargo de Presidente de dicha Sociedad con carácter irrevocable.

Y hagámos punto y final.

Crónica social

Ha embarcado para Barcelona el notable actor don Mariano de Larra, acompañado de su señora.

Pasaron al muelle á despedirle, el distinguido actor mallorquín don Juan Balaguer y buen número de amigos y admiradores.

En el vapor correo de ayer tarde salió para Valencia desde donde continuará su viaje á Madrid, Santander y Barcelona el fabricante de bolsillos de plata don Pablo Tarongí.

Le deseamos feliz viaje.

Ayer llegó de Mahón, en el vapor «Menorquin» nuestro distinguido amigo el gerente de «Palma Postal» D. Alberto Ripoll despues de haber permanecido en Menorca unos días con el fin de montar una sucursal para el servicio de películas á los teatros de aquella Isla.

Sea bienvenido.

Religiosas

Mañana el jubileo de Cuarenta Horas comienza en Montesión: en honor de S. Ignacio de Loyola: Exposición á las seis y media; á las diez y media Misa mayor solemne, con panegirico por el Rdo. P. Augusto Huplett; S. J.; por la tarde á las siete ejercicio correspondiente al triduo, sermón por el P. Moragues, Te-Deum bendición y solemne reserva de S. D. M.

Se gana Indulgencia plenaria el día de San Ignacio.

Visita á la Corte de Maria A Nuestra Señora del Perpetuo Socorro en Santa Cruz 6 Socorro.

Santos para mañana San Ignacio de Loyola confesor y fundador.

AGENCIA DE TURISMO CLUB MALLORCA Plaza Santa Eulalia número 10, Palma

Servicios de intérpretes, informes, guías, automóviles y carruajes para toda clase de excursiones.

Forfaits para Sóller, Deyá, Miramar, Torrent de Pareys, cuevas de Manacor y Artá, con servicios combinados de automóviles, carruajes y fondas.

Forfaits especiales para los aficionados al alpinismo

Será altamente beneficioso para los turistas, pedir los informes gratuitos que se facilitan en las oficinas de la agencia de 8 y media á 1 y de 3 á 7 tarde.

En la Comandancia de Marina de Barcelona se ha recibido el real despacho de retiro expedido á favor del contramaestre de primera don Juan Alzina Terrasa.

El «Cataluña» salió ayer tarde para Valencia.

En la Comandancia de Marina de Barcelona se ha recibido el real despacho de retiro expedido á favor del contramaestre de primera don Juan Alzina Terrasa.

Esta mañana han llegado el «Jaime II» de Barcelona y Lulló de Ibiza.

El «Cataluña» salió ayer tarde para Valencia.

En la Comandancia de Marina de Barcelona se ha recibido el real despacho de retiro expedido á favor del contramaestre de primera don Juan Alzina Terrasa.

Esta mañana han llegado el «Jaime II» de Barcelona y Lulló de Ibiza.

El «Cataluña» salió ayer tarde para Valencia.

Itinerario de Correos

VAPORES CORREOS Salida Domingo á las 9 para Marsella, á las 22 para Barcelona (rápido), y para Ibiza (via Barcelona). Lunes á las 7 para Cabrera, á las 18:30 para Barcelona y las 18:30 para Mahón (via Barcelona). Martes á las 14 para Barcelona y Ciudadela (via Alcañal) y á las 17 para Valencia (directo). Miércoles á las 7 para Cabrera, á las 18:30 para Mahón, á las 21 para Ibiza, y á las 22 para Barcelona (rápido). Jueves á las 14 para Ciudadela y Mahón (via Alcañal), á las 17 para Argel y á las 18:30 para Barcelona. Viernes á las 7 para Cabrera, á las 12 para Ibiza y Alicante y á las 18:30 para Mahón. Sábado á las 18:30 para Barcelona y Ciudadela. Todos los días á las 14 para los pueblos de la Isla (directo) y para los pueblos del interior de la Isla.

FEBCARRILES DE MALLORCA De Palma a Manacor y Felanitx: á las 7:40, 14, y 18:15 (mixto entre Empalme y Manacor y Felanitx).

De Palma a Manacor y la Puebla: á las 6:40, 14:40 y 18:45 (mixto desde Empalme). De Manacor a Palma á las 2:30 (mixto), 7:30 y 17:15.

De Manacor a Felanitx y la Puebla: á las 2:30, 6:30 y 17:15 (mixto en los ramales). De Felanitx á Palma, Manacor y la Puebla: á las 6:40 y 12:15 (mixto hasta Santa María), y 17 (mixto desde Empalme).

De la Puebla a Palma, Manacor y Felanitx: á las 6:55 y 12 y 17:25 (mixtos) hasta Empalme.

FERROCARRIL DE SOLLER De Soller a Palma: á las 6, 9:15 y 18. De Palma a Soller, á las 7:40, 15 y 20:05.

Los domingos y días festivos circulan trenes extraordinarios entre Sóller y Palma, saliendo de Palma a las 11:30 y de Sóller a las 13:15.

TURISMO -- La Alianza, Vease en 4.ª página.

La Expeditiva Confíad á La Expeditiva San Felo, 15) el despacho de los paquetes postales que hayais de expedir y la recepción de los que tengais que recoger. S rrvicio económico y práctico á domicilio.

—Pídase Sal Vichy-Etat, para bebidas y comprimidos Vichy-Etat, efervescentes, en envases de origen. Refúse se imitaciones.

FARMACIA Y DROGUERIA DE JOSÉ MIRÓ Para la elaboración de los vinos Metabisulfito potasa. Acido tartárico, fosfato armónico. Tanino al alcohol etc. Colón 22 y Perégit 2.

Piso para alquilar SE ALQUILA un segundo piso decorado y espacioso, y una cochera. Informará el pintor de coches, calle de la Concepción—67.

Curación de la tos PASTILLAS J. MIRO expectorantes y calmantes para las Farmacia y Laboratorio de J. Miró Abierta toda la noche.—Colón 22 y Perégit 2.

Piso para alquilar Existe uno en la calle de Pelaires número 35 que reúne todas las condiciones higiénicas de confort para informes dirigirse á la calle del Sol número 38.

so detener á la joven águila en medio de su vuelo. Nevers murió antes de cumplir los vinticinco años. En mi vida, probada varias veces por el infortunio y el dolor, no he recibido golpe más cruel que el que me produjo su muerte. Diez y ocho años han transcurrido, y aún el tiempo que todo lo borra, no ha logrado mitigar el duelo de mi corazón. Su memoria está aquí—y se interrumpió, poniéndose la mano sobre el pecho. —Su memoria será eterna entre nosotros, como el luto de la noble mujer que no ha desdenado llevar mi nombre, despues de haber llevado el de Nevers. Todos miraron á la princesa. Su frente había enrojecido y una emoción profunda descompuso su rostro. —¡No habléis de eso!—dijo ella con los dientes apretados.—¡Haced diez y ocho años que lo lloro. La parte independiente de la asamblea tomó nota de estas palabras. Los amigos de Gonzaga prorrumpieron en un prolongado murmullo. Levantó el príncipe la cabeza con

altivez, y continuó con firme acen to. —Felipe de Nevers murió víctima de una venganza ó de una traición. Pasaré muy ligeramente sobre los misterios de aquella noche trágica. El señor de Caylus, padre de la princesa, hace bastantes años que ha muerto, y el respeto me hace enmudecer. Y como notase que su esposa se agitaba en su asiento, comprendiendo que un nuevo murmullo acogiera sus palabras, se interrumpió para decir con el acento de la más perfecta galantería: —Si la señora princesa tiene algo que decirnos, le cedo la palabra. —Aurora de Caylus hizo esfuerzos para hablar; pero ningún sonido salió de su garganta. Gonzaga esperó algunos segundos, y como la princesa nada dijo, prosiguió: —La muerte del marqués de Caylus, cuyo testimonio hubiese tenido un interés extraordinario, echó un velo densísimo sobre el aleva asesinado de mi querido amigo. La huida de los asesinos y lo apartado del lu-

buscar á su hija. Debo decirlo: los trabajos de la señora princesa han sido completamente infructuosos hasta este momento. Ni una huella, ni un indicio; nada, señores, había dejado tras de sí la heredera de Nevers. Al llegar á este punto, Gonzaga miró á su esposa. Aurora de Caylus miraba al cielo. En sus pupilas húmedas, buscó en vano el príncipe á impresión desolada que esperaba producir con sus últimas palabras. El golpe no produjo efecto. ¿Por qué? Gonzaga, por primera vez en su vida, tuvo miedo. Apellando á toda su sangre fría y á su enérgica voluntad, prosiguió: —Ahora es preciso, señores, que, aunque deplorándolo, os hable de mí. Despues del matrimonio en tiempo del difunto rey Luis XIV, el Parlamento de París, á instancias del también fallecido duque de d'Elboeuf, tío de nuestro desgraciado pariente y amigo, dió un decreto por el cual se suspendían indefinidamente (salvo los límites marcados por la ley) mis derechos á la herencia de Nevers. De esa manera se ponían á salvo los intereses de la joven Au-

guntó Mortemart al oído del cardenal Bissy. —Que me he equivocado. ¡Esto es un milagro! Desde la puerta, dijo la princesa con acento fuerte y tranquilo: —No necesito defensor. Heme aquí. Gonzaga se levantó, y con un ademán de exquisita galantería y supremo respeto le ofreció la mano. La princesa no la rechazó, pero su contacto la hizo estremecerse. El príncipe la condujo al estrado. —¡Buena pareja!—dijeron algunos. —¡Silencio!—contestó Oriol.—¡Lo probable es que su presencia disguste al príncipe. Este, quizá, no habría sabido responder si se le hubiera formulado esta pregunta. Había un sillón preparado para la princesa á la derecha del estrado, cerca del sitio que ocupaba el cardenal. A la diestra de la princesa se veía la cortina que cubría la cortina que cubría la puerta de escape de la presidencia. Esta puerta estaba cerrada, y corrida la cortina. La agitación producida por la llegada de

Información Telegráfica

Política al día

M. 30—1'10 m.

Comentarios

«El Imparcial» trata extensamente del problema planteado en el Norte de Africa y escribe lo siguiente:

«El país se ha dado ya cuenta exacta de lo que significa la intervención española en la zona Norte de Marruecos.

El optimismo ha acabado por comprender la abrumadora carga que hemos echado sobre nuestros hombros.

El patriotismo del pueblo español, no vacila ante la necesidad de hacer honor á compromisos adquiridos, pero quiere que las cosas se hagan con medida y con pulso. No volverá la cara al deber, pero estén prevenidos los gobiernos porque el país pedirá á cada instante cuenta estrecha de cómo se cumple ese deber.»

«El Socialista»

También este periódico trata el tema de Marruecos é insiste en pedir que se rectifique la política internacional y cree que la campaña de Marruecos debe y puede quedar suspendida rápidamente, pues los moros no han de hacernos la guerra, si dejamos de penetrar en su territorio.

Un criterio

Parece que en el seno del Gobierno existe el criterio de que las recompensas por méritos de guerra no deben concederse hasta el término de la campaña, cuando empiece la repatriación de tropas.

Entiende el jefe del Gobierno que deben ser recompensados no solamente los actos de heroísmo sino aquellos que contribuyan al afianzamiento de la paz.

Se dice que el ministro de la Guerra y los demás compañeros de Gabinete están conformes con este criterio, que seguramente prevalecerá.

Noticias de la presidencia

El conde de Romanones recibió ayer mañana en su domicilio a todos los ministros.

Después fué el conde a la Presidencia donde estuvo despachando asuntos y recibiendo asuntos.

El presidente mandó recado a los periodistas por el subsecretario don Baldomero Argente, de que no tenía ninguna noticia que comunicar y que de Marruecos no había ninguna novedad.

De Gobernación

El ministro de la Gobernación ha dirigido una circular telegráfica a los gobernadores, recomendándoles que adopten medidas sanitarias en vista del aumento del cólera en Hungría y en otros puntos de Europa.

Nos ha dicho el señor Alba que facilitará una copia de una nota oficial que está redactando sobre el juego.

También nos ha dicho el ministro que conferenció por teléfono con el gobernador de Barcelona, el cual le comunicó que había iniciado la huelga en las fábricas de tejidos, dando cuenta del número de huelguistas en algunas fábricas y que hasta ahora reinaba tranquilidad completa.

Lo que dice «La Epoca»

Se muestra alarmada «La Epoca», ante el rumor de que el ministro de Hacienda para reforzar los ingresos trata de crear un impuesto sobre el incremento de la riqueza, semejante á los impuestos implantados por Francia y Alemania para sufragar los gastos del aumento de los efectivos militares.

Duda «La Epoca» de que las Cortes puedan aprobar semejante aumento, aunque se reunieran, cosa que dice no espera nadie.

Amalio Gimeno a Valencia

El sábado saldrá para Valencia el ministro de Marina para asistir a la inauguración de las nuevas obras de aquel puerto.

El «Diario Universal»

El «Diario Universal», órgano del gobierno, comentando las peticiones de los socialistas dice:

«En las conclusiones que ayer entregaron en la Presidencia del Consejo, se echa de ver claramente cuanto ha predominado en su redacción el convencimiento de que piden algo irrealizable.

«A la demanda de que termine la campaña de Africa, unen la de que se rectifique la conducta de nuestro país en el orden internacional, y esto

basta para demostrar que perciben con lucidez hasta que punto de este orden depende necesariamente la solución que pretenden para el otro extremo de su instancia.

Por bien ó por mal, que no es este momento á propósito para discurrir sobre este tema, los compromisos internacionales no son tan quebradizos que puedan romperse por un movimiento impulsivo de la opinión de uno de los países comprometidos: no los estatuyó el capricho de los gobernantes, ni están sujetos á las veleidades del pueblo mismo, los preside un destino histórico, un legado tradicional. No otra cosa que responder á ello hacen al presente, á costa de enormes sacrificios, la mayoría de las relaciones.

Aunque parezca paradójico, los mismos socialistas serían los primeros en alzarse contra quien tal hiciera, si hubiese gobernante capaz de afrontar la responsabilidad de los males que tal radicalismo acarrearía.

La situación del Tesoro

Según el gobierno, á pesar de los gastos que proporciona la acción española en Marruecos, la situación del Tesoro no puede juzgarse difícil, como algunos suponen.

Al efecto, se hace observar que aunque desde 1910 la emisión de obligaciones asciende á 130 millones, hay que descontar el stok oro existente en el Banco, que asciende á unos 68 millones, que en moneda de plata representa bastante más por efecto de la poima.

España en Africa

Sobre Marruecos

Un político de los más significados y serios de la actual situación, y que conoce á fondo el problema de Marruecos se mostraba sorprendido de que ni la opinión pública ni la prensa se hayan fijado en lo que ocurre en la zona internacional de Tánger.

Sabiendo es, decía, que la vigilancia en el interior de Tánger corresponde al tabor español y que la del campo inmediato está encomendada al tabor francés; pero ocurre que el campo de Tánger la vigilancia no es todo lo escrupulosa que fuera de esperar para el mejor resultado de la acción española.

No culpo á los gobiernos, pero estimo que los agentes de esos gobiernos no prestan la debida atención á su cometido.

El tabor español hace cuanto humanamente le es posible para evitar el contrabando é impedir que los moros se armen y municionen, pero no ocurre lo mismo en el campo exterior, por donde circulan armados con toda libertad y se atiende á la curación de los heridos en los combates con las fuerzas españolas.

Además salen y entran con toda libertad los moros de las harcas y tienen sus conferencias los jefes de las cabillas, celebrando entrevistas El Raisuli y el moro Valiente, sin que nadie les moleste en lo más mínimo.

Suponemos que de todo esto tendrá conocimiento el gobierno y que habrá formulado la enérgica y oportuna reclamación para poner término á un estado de cosas tan lamentables.

El régimen especial á que está sometido Tánger, y que aún no ha sido fijado de un modo definitivo, habrá de proporcionar á unos y otros muchos disgustos si Dios no lo remedia.

Apoyando á una columna

El comandante de la escuadra vicealmirante Pidal telegrafía al ministro de Marina desde Ceuta que ayer estaban el crucero «Extremadura» y el destructor «Osado» fondeados en la Restinga á la vista de una columna de tropas para protegerla en caso de que entrara en fuego, que á mediodía se hacía fuego de cañon por el fuerte de Monte Negron y que desde los buques no se veía al enemigo.

Telegrama oficial

En el ministerio de la Guerra se nos acaba de facilitar el siguiente telegrama del general Alfau, que se ha recibido en aquel centro á las 15'20.

«Tetuán, 29, á las 11'30.—Alto comisario á ministro Guerra.

El general López Herrero, desde Lauzen, ordenó ayer tarde efectuar en reconocimiento en los alrededores

de la posición con una compañía de infantería y dos secciones de caballería.

Avanzó la compañía á cubierto por el río y viendo grupos de moros se rompió el fuego desde el campamento. Mientras la caballería se dirigió rápidamente contra el enemigo y entabló combate á pie, cesando entonces el fuego de la posición.

Huyeron los moros con pérdida de siete muertos. Por nuestra parte: Herido grave el soldado de caballería Lázaro García González, y contusos el teniente Jaime Quiroga y Pardo Bazán, hijo de la condesa de Pardo Bazán, y el cabo Eusebio Madero Rojo.»

Actos de bandidaje

Se ha recibido un despacho de Tánger que transmite la siguiente noticia:

Dicen de Mogador que dos franceses salieron con dirección á Agadir llevando una mula cargada de mercancías, y fueron asaltados por una partida de árabes armados que mataron de un tiro á uno de los franceses. El otro logró llegar á Buzazanet, cuyos habitantes le acompañaron al lugar del crimen, recogiendo el cadáver del compañero y transportándolo á Mogador.

Los bandoleros se llevaron la mula y las mercancías.

Negociaciones de paz

Comunican de Tetuán que se inician negociaciones de paz y que marchó al campo enemigo un enviado á tratar de ello.

Se ha formado una comisión de jerifes que envía el califa al santon jefe del harca para ocuparse del asunto.

Detalles de un combate

Se reciben despachos dando nuevos detalles del combate habido en Africa.

Dicen así:

En vista de las incursiones que hacen los moros de las cabillas limítrofes á Ceuta, interceptando el camino de Tetuán y cometiendo robos y asesinatos, se ordenó que saliera una columna para castigarlos, restableciendo la tranquilidad. Ayer salió una compañía de Borbón, cuarenta soldados indígenas de caballería, mandados por el teniente Aguilera y la cuarta compañía de indígenas de infantería al mando del capitán D. Luis Idoate. Todas las fuerzas iban mandadas por el comandante de indígenas señor Gabarrón. Los núcleos de rebeldes se habían reconcentrado en Asfa, en cuya dirección marchó la columna, siendo recibida con un fuerte tiroteo desde las primeras chozas del poblado, el cual hubo de ser tomado por asalto, pues los moros temiendo el castigo habían construido parapetos y trincheras, habiendo tenido que llegarse para desalojarlos de allí á la lucha cuerpo á cuerpo. Los rebeldes fueron rechazados al fin é incendiado el aduar. En el encuentro fueron heridos el teniente de caballería, señor Aguilera y el sargento indígena Larvy, muerto al empezar el combate.

Desde Asfa observóse que los moros de Benimesala, divididos en grupos armados, coronaban las alturas que defienden su poblado, en actitud expectante, comunicándose al jefe de la columna que los moros de Benimesala habían enviado emisarios á la posición de Fahama, manifestando que ellos, temiendo que los fugitivos de Asfa asaltarán Benimesala, se habían dispuesto para rechazarlos. La misma actitud manifestaron los moros notables Larvy y Harchas, jefes del poblado.

Ante la huida de los moros, la columna marchó en dirección á Monte Negron.

Los moros fueron dispersados, sufriendo grandes pérdidas. Nosotros tuvimos al teniente de Albuera señor Perales, gravísimo; de la compañía de moros seis heridos y un muerto; de Villarobledo, un muerto y cuatro heridos, y de Albuera, un soldado muerto. A la columna se le incorporaron dos compañías de Borbón.

Varias noticias

«La Gaceta»

Publica varios decretos sobre nombramientos de canónigos, y el referente á la terminación de las obras de la Casa Correos de Madrid, así como la Real orden circular de Guerra convocando un concurso para la adjudicación del servicio de presen-

tación de voluntarios con destino á los cuerpos y unidades del ejército que guarneece ó haya de guarnecer los territorios de Africa.

También publica las siguientes Reales órdenes:

Recordando á los gobernadores civiles de las provincias que se indican lo dispuesto en la Real orden de 7 de Mayo del año actual, en la que se dispone que por los referidos gobernadores se facilitará con toda urgencia relación de las fundaciones benéficas docentes existentes en cada provincia. Entre éstas figuran las de Baleares.

Anunciando haberse establecido por Grecia cuarentena de siete días para las procedencias de Lajerri, golfo de Salónica.

Anunciando haber sido declarados infectados de peste el departamento de Isarief y Gobierno de Astrakan (Rusia).

Haciendo varios nombramientos por concurso y traslado de profesores de escuelas normales.

Muerte del marqués de Ibarra
En su finca de Cabañuelas, provincia de Guadalajara ha fallecido el senador vitalicio don Manuel Ibarra y Cruz, marqués de Ibarra.

Al ocurrir su fallecimiento, el marqués de Ibarra estaba rodeado de su familia.

Se dará sepultura al cadáver en Brihuega, en cuyo término está enclavada la finca citada.

Al domicilio del marqués de Ibarra, en Madrid, acuden muchísimas personalidades á firmar en los álbums colocados con motivo del triste suceso.

Se reciben muchos telegramas de pésame de amigos íntimos y políticos.

Noticias de Marina

Se ha conferido al contralmirante don Salvador Moreno y Eliza la comisión de hacer sobre el terreno un minucioso estado del actual funcionamiento del arsenal de la Carraca, á fin de introducir las mejoras que aconseje la experiencia.

De Fomento

Ha regresado á Madrid el director general de Agricultura, después de visitar Canfranc y otros puntos. Viene muy satisfecho del estado de las obras del ferrocarril de Canfranc y del estado floreciente de aquella región aragonesa.

El señor Gasset se propone visitar los pantanos de Talave y Alfonso XIII (Murcia), para ver la manera de que ambos funcionen el año próximo.

Al mismo tiempo estudiará el ministro sobre el terreno la manera de solucionar de una vez el conflicto de los riasgos de Murcia.

Desde Valencia

Siguen animadísimas las ferias y fiestas.

Ayer se celebró la Fiesta de la Caridad en la que se adjudicó un premio del trabajo.

Además en este acto se pensionó con dos mil pesetas á un obrero para que estudiara en el extranjero los adelantos de la industria que mayor desarrollo y aplicación tenga en la región valencina.

Toros

A las cuatro de la tarde ha dado comienzo la quinta corrida de toros de abono, en la que los diestros «Bombita», «Gallo», «Bombita III» y «Gallito» lidian ocho toros de la ganadería de doña Celsa Fontfreda, viuda de Concha y Sierra.

Los «Jochs Florals»

En el teatro Principal se celebrará la fiesta de los «Jochs-Florals».

Es mantenedor el insigne dramaturgo catalán don Ignacio Iglesias, quien mañanana llegará á Valencia.

La infanta Isabel

Dicen de Burgos que ayer después de comer la infanta Isabel fué á pasear por el Espolon.

En uno de los cafés se sentó junto á un velador y estuvo tomando un refresco con las familias de Liniers y de Muguero.

El público tributó una ovación á S. A.

Por la mañana salió doña Isabel en automovil con las personas de su séquito con dirección á La Granja.

Una compañía del regimiento de San Marcial, con bandera y musica, le rindió honores. Fué despedida Su A. por las autoridades civiles, militares y eclesiásticas.

Teatro Lírico. Jueves 31
SENSACIONAL ESTRENO
¡FANTOCHES!
Grandioso triunfo de la Casa Pathé

Hasta Lerma de Aranda la acompañan el alcalde y el gobernador.

Marineros insubordinados

Telegrafan de Bilbao que la tripulación del vapor noruego «Froguer» se ha insubordinado, desoyendo las órdenes del capitán, que acudió á apaciguar los ánimos en la cubierta, donde estaban riñendo varios marineros.

Un pasajero noruego resultó herido.

A petición de su capitán subió á bordo la policía, siendo detenidos varios tripulantes.

Extranjero

Revista

Dicen de Roma que en el cuartel de Castro-Pretorio, el rey con su Estado Mayor y los agregados militares extranjeros, ha pasado revista al octavo batallón de askaris llegando ayer á Roma. Han asistido muchos generales y representaciones de todos los cuerpos de la guarnición y una multitud inmensa. El rey ha sido aclamado a la llegada y a la salida. El batallón ha salido para Brindisi con objeto de embarcarse para Escutari, adonde va para reemplazar a los marineros, como lo han hecho las demás potencias.

Mision

La misión científica italiana Defflippi, ha salido de Génova para Bombay, a bordo del paquebot «Port-Said» con objeto de explorar el Himalaya.

Desde Barcelona

(De nuestro redactor-corresponsal) POR CORREO

Conflictos obreros

Segue en el mismo estado el conflicto planteado por los obreros del arte fabril.

La mayoría de delegados son partidarios de ir á la huelga.

Hasta el presente la actitud que guardan los obreros es en extremo correcta y sensata; apesar de ello las autoridades han tomado muchas precauciones aumentando el servicio de vigilancia, especialmente en los alrededores de las fábricas.

En todos los centros fabriles reinó tranquilidad entrando todos los obreros á ocupar sus puestos á la misma hora de siempre.

Habla el Gobernador

El señor Francos Rodriguez manifestó que las noticias recibidas de los Alcaldes de Sabadell, Tarrasa y demás centros fabriles, eran satisfactorias.

Se quejó, de que diesen noticias exajeradas, puesto que con ello solo se consigne perjudicar á Barcelona.

Considera injustos los ataques que le dirigen los obreros, tachándole de parcial y descortés.

Añadió que su gestión se ha limitado á tratar del asunto primero con los obreros y una vez impuesto del pensar de estos, es natural—dijo—que celebre conferencias con los patronos.

Respecto de precauciones—sigue hablando el Gobernador—las he tomado y seguiré adoptando: creo que el hecho de que en un mitin se dieron vivas á la huelga revolucionaria, es de sobra suficiente para que las autoridades adopten las medidas que consid ren necesarias en previsión de cualquier suceso inesperado.

Discrepancias

Según parece, las relaciones entre los obreros partidarios de la huelga y los contrarios á la misma, se han agriado, y ello ha sido causa de que se entable un dualismo, y es de esperar que la sensatez se impondrá, esperando para épocas más favorables el salir por medios de fuerza, las mejoras que apetece.

Malas impresiones

Según parece, los delegados representantes de los distintos grupos de

obreros de arte fabril han acordado ir á la huelga.

La opinión que priva es de que ya no se llegará á un arreglo.

Seguiré trasmitiendo cuantos noticias de interés se den.

Rimes.

Barcelona 29—(8 n.)

Comienzo de huelga—Aguartamiento

En varias fábricas de Hospitalet no han acudido los obreros esta tarde al trabajo.

No se ha registrado ningún incidente desagradable.

Están aguarteladas todas las fuerzas de la Guardia civil.

Reina expectación.

Mas detalles

Barcelona 29.

No habiéndose recibido orden de plantear la huelga, esta mañana abandonaron el trabajo unos 3.000 obreros ocupados en diferentes establecimientos de la industria del arte fabril.

A las cinco y media se declararon en huelga 50 obreros, entre hombres y mujeres, de la fábrica de hilados y cabos que los señores Hervás y Prat tienen en Sans.

Los huelguistas pretendieron ejercer coacción sobre los restantes trabajadores, que ascienden á 250.

Cuatro mujeres llegaron á las manos, no causándose lesión alguna.

Intervino la guardia civil, disolviendo á los huelguistas.

En la fábrica continuóse trabajando con toda normalidad.

En la de los señores Caralt y Compañía, de Hospitalet, se declararon en huelga, despues del almuerzo, 1.400 obreros.

En la de tejidos que los señores Rifá tienen en Hospitalet, abandonaron el trabajo 200 obreros, en su mayoría mujeres.

En la industria que el señor Batlló tiene montada en la calle de la Constitución, de Sans, se presentó un grupo de huelguistas con el propósito de invitar á los operarios á que abandonaran el trabajo.

Están ocupadas en dicha fábrica 800 mujeres y 100 hombres.

La guardia civil impidió á los huelguistas la entrada en el local.

También han abandonado el trabajo 300 mujeres y 60 hombres de la fábrica de los señores Valet y Vendrell de Sans.

Asimismo se han declarado en huelga 220 mujeres y 90 hombres de la fábrica de Sans, propiedad de los señores Enervás y González.

En la fábrica de los señores Trinxat tampoco se trabaja, pero es debido á que actualmente se están realizando algunas reformas en el local.

Corresponsal

Café Tostado «Excelsior»

Exquisito - Mezcla Ideal

100 gramos - 0'70 céntimos - Pruebese
Yauco y Mok - 100 gramos - 0'60 Cts
Puerto Rico, 100 gramos - 0'55 "

Especial para familias 100 gr. 0'50 "

Antigua Casa Llofriu

D. J. Aguiló de Son Servera

Médico especialista en enfermedades de la infancia, Ex-interino pensionado de la facultad de Medicina de Barcelona. Premio extraordinario de la Licenciatura.

Despacho C. Molineros 7, 9 y 11 de 10 mañana á 1 tarde.

Consultorio gratuito para niños pobres, C. Vilanova 6 bis, los martes, jueves y sábados de 2 á 5 tarde.

Gas y Electricidad

FÁBRICA DE LAMPISTERIA—DR BARTOLOMÉ FUSTER

Plaza del Rastrillo, 8 y Colón 9

Especialidad en bombas grifería instalaciones de timbres eléctricos.

GRANDES ALMACENES SAN JOSE

Gran Baratura

POR CAMBIO DE LOCAL

Fonotipia y Odeón

Son los mejores discos
Los de audición más clara
Los más potentes
Y los más baratos

De venta

CASA CASTELLA

Santo Domingo 34 y 36
PALMA



Agencia de Turismo

Club MALLORCA

Plaza Santa Eulalia - 10

exclusiva de los

FORFAITS MAROTO-VIDAL

Palma - Sóller - Deyá - Miramar
y regreso, comida inclusive

Precio del Forfait número 1

Por grupos de 5 á 14'50 pesetas por persona
4 - 16'50
3 - 19'50
2 - 25'00
1 solo individuo 45'00

Precio del Forfait número 2

Por grupos de 5 á 10'50 pesetas por persona
4 - 11'50
3 - 13'00
2 - 16'00
1 solo individuo 25'00

Este forfait da derecho á los excursionistas á ir en primera clase en tren, y en automóvil desde Sóller á Deyá, Miramar y regreso pudiendo á elección comer en el hotel LAMARINA, ó de flambre en Miramar.

Para dar mayores facilidades, el Club Mallorca tiene constantemente abierto un registro para aquellos excursionistas que carezcan de familia ó de compañeros.

CLUB MALLORCA, Plaza Santa Eulalia, 10

De ocho y media á una y de tres á siete tarde

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

DE PINILLOS IZQUIERDO Y C.

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, Cienfuegos saldrá de este puerto directamente el día 5 de Agosto el magnífico vapor.

MIGUEL M. PINILLOS

Admite carga y pasajeros. Debiendo declarar con anticipación los señores Cargadores á los representantes de la Compañía la carga que tenga que embarcar para reservarla la cabida necesaria.

Turismo. --- LA ALIANZA

Sociedad de cocheros de Alquiler

Excursiones á Valdemosa, Deyá, Miramar y Sóller con comida ó sin ella y regreso en ferro-carril ó coche

PRECIOS

POR PASAJEROS

con comida sin comida

Por grupos de 5 pasajeros y regreso en coche	8'50	6'50
id. id. id. en ferrocarril 2.ª clase	9'00	7'00
id. id. id. id. 1.ª clase	9'60	7'00
Por grupos de 4 pasajeros y regreso en coche	10'00	8'60
id. id. id. id. en tren 2.ª clase	10'50	8'50
In. id. id. id. 1.ª clase	11'10	9'10

NOTA. La comida será de flambres. Se darán facilidades para toda clase de excursiones. Informarán en el Fomento del Turismo (Paseo del Borne) y en el Café Oriental, Plaza de la Cuartera, n.º 8, (antes café Bordoy

Ferretería CASTELLET

BANCH DE S. OLLI - PALMA

Talleres de construcción de

Cajas para Caudales, Básculas, Romanas y toda clase de Pesas y Medidas.

GRAN SURTIDO DE

Cocinas económicas y estufas

Depilatorio imperial del Dr. Padró

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido. 50 AÑOS DE EXITO. Venta en Droguerías y perfumerías: Barcelona, Plaza Real 1, Farmacia.

Tricofero Padró

Es el tónico regenerador y del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo sano, limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza. Farmacia del GLOBO Plaza Real 1 Barcelona y en todas las Farmacias, Droguerías y Perfumerías.



VENÉREO, SÍFILIS, ANEMIA

Estrecheces uretrales, prostatitis, cistitis, catarros de la vejiga, etc.

Su curación pronta, segura y radical por medio de los afamados, únicos y legítimos medicamentos

CONFITES, ROOB, INYECCIÓN Y ELIXIR

COSTANZI

Estado y Nombre Registrados

Curación pronta, segura y garantida sin producir dolores y evitando las funestas consecuencias producidas por las sondas; por medio de los CONFITES COSTANZI que son los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia en orinar, devolviendo á las vías genito-uritarias á su estado normal. Una caja de Confites, 5 pts.

MALES VENEREOS Purgación reciente ó crónica, gota miliar flujo blanco, úlceras, etc. se curan milagrosamente en ocho ó diez días con los renombrados CONFITES ó INYECCION COSTANZI. Un frasco de Inyección, 4 pesetas

SÍFILIS Su curación en sus diversas manifestaciones, con el ROOB COSTANZI, depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, manchas y erupciones en la piel, pérdidas seminales, impotencia y toda clase de sífilis en general, sea ó no hereditaria. Frasco de Roob 4 pesetas.

ANEMIA Clorosis, Neurastenia, Inapetencia, Tisis, Impotencia. Debilidad general, etcétera. se curan tomando el maravilloso ELIXIR NUTRO. Masculina Costanzi. Frasco, 7 pesetas.

PUNTOS DE VENTA

En Palma. En las farmacias de D. Juan Valenzuela, D. Ignacio Forriera y don J. Miró. AL POR MAYOR

Agente General. -GEAU-INCLADA.-Pasaje Escudillers, 3. Barcelona.

Consultas médicas, contestando gratis y con reserva las que se hacen por escrito, debiendo dirigir las cartas al Director del Consultorio Médico 3, Pasaje de Escudillers, 3.-1.º -Barcelona

Vapores Correos Italianos con itinerario fijo para Montevideo y Buenos Aires

Navigazione generale Italiana, Lloid Italiano y La Veloce de Génova

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant, y telegrafía Marconi en todos sus buques

Viaje en 15 días

Próximas salidas de Barcelona		
Navigazione Generale Italiana	Regin Elena	7 Agosto
Navigazione Generale Italiana	Duca Degli Abruzzi	14 Agosto
id. id. id.	Principe Umberto	21 id.
Lloid Italiano	Princesa Mafalda	28 id.
Navigazione Generale Italiana	Duca D' Aosta	4 Septiembre

Para mas informes: Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase á los Sres. Salom y Rullán. -Plaza de la Libertad, 3. Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga á D. Miguel Ordinas. -Plaza de la Libertad n.º 17, Palma de Mallorca.

Lloid Sabauda

El día 6 de Agosto saldrá de Barcelona, directo para Buenos Aires

el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

Principe di Uline

Realizando la travesía en QUINCE DÍAS Camarotes espléndidos en 1.ª clase - Tres puentes de Jardín de invierno. -Telégrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PREU REDUCIDOS TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

Cocina Española

El día 2 de Septiembre saldrá para igual destino, el vapor

Tomaso di Savoia

Para informes en Palma; Calle del Mar, 49-1.º

Herpes -- escrofulas -- Tuberculosis

CON DECAIMIENTO DE FUERZAS O INAPETENCIA

la sulfurina Jimeno

Es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las humoradas é infecciosas. -Para el uso véase el prospecto. Venta en todas las Farmacias. - En Barcelona: Farmacia del GLOBO Plaza Real, 1.

No más pelo blanco

Tintura del Dr. Padró

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido, higiénico y eficaz. Venta en Droguerías y Perfumerías. - Farmacia del GLOBO Plaza Real, 1.º - Barcelona.

Pelo ó vello

Lunares, verrugas y otras imperfecciones se hacen desaparecer de una manera radical por los procedimientos científicos más modernos en el Instituto del Radio. Pelaires, 102, 1.º Palma.

Carro DE TRANSPORTE

á precio módico se vende uno de mediano tamaño en buen estado. Barrera, 20. (Son Español).

FINCA RÚSTICA

Se vende una en Pollensa de extensión de una cuarterada y 19 destros, situada ecuycerca del Puente Romano. Informarán Con Trade Anuncios.

Motor á gas Otto

Se vende uno, de un caballo, casi nuevo, con sus accesorios ó sin ellos, á precio ventajoso. Informes: Centro de Anuncios.

A los pinfores empapeladores

Se venden periódicos usados á precios económicos. Dirigirse al Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia, número 10.

CASAS DE RECREO

Se alquilan dos situaciones en punto éstrico de Establiments, una de planta baja y la otra alta. Informarán Rubí, número 20, Palma.